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、直接考方程式的书写 

铜与浓、稀 HNCh反应的化学方程式、离子方 
程式的书写，氧化剂、还原剂、氧化产物、还原产物的 
判断，正确标电子转移方向数 目等。注意写离子方 

程式时 HNO3应写成离子形式。 
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二、考原理 

1．反应 中硝酸 的作用；2．浓 硝酸 被还 原 为 

N02，稀硝酸被还原为 NO，能否说明稀硝酸氧化性 
比浓硝酸强?3．足量铜与一定量硝酸反应完毕后， 
再加入稀 H：S04，为什么铜又继续溶解?4．足量铜 

与一定 量 浓 HzS04加 热 反 应 完毕 后，再 加入 

NaN()3，为什么铜也继续溶解? 
分析：1．硝酸起酸性、氧化性作用。 

2．因为氧化性强弱是指氧化其他物质的能力， 
而不是指本身被还原的程度，即不能以还原产物中 

氮的价态作为衡量氧化性强弱的标准。可根据铜与 
浓硝酸反应比与稀硝酸更剧烈，得出浓硝酸氧化性 

更强的结论。 
3．由 3Cu+8H1。+2N( 一3Cu +2NO十+ 

4H2O，足量铜与 HNO3反应，因 H 消耗完而停止， 
加入 HzS04，因c(H )增大，而使反应又重新进行。 

4．足量铜与一定量浓 HzS04反应，HzS()4浓 
度降低到一定程度变成稀 H：S04，就不再与 Cu反 

应，当加入 NaNO3，Cu与 H 、NCh-又会发生上述 

反应，因而铜又继续溶解。 
三、考应用 

1．选择何种装置制备 N0、N()2 7 2．如何收集? 

3．尾气如何处理?4．如果用以上两反应制备等量的 
Cu(卜 ) ，哪一种反应较好?为什么?能否设计出 
一 种更好的方法? 

分析：1．因为是块状 固体与液 

体反应制备气体，故可选择右图所 
示装置，其中制备 NO可适当加热。 

2．收集 N0用 排水 法 (因为 
N0与空气 中的 ()2反应 )，收集 

N02只能用 向上排 空气法 (因为 
NCh与 H20反应)。 

3．尾气用 NaOH溶液吸收，反 
应方程式为 

2NOz+2NaOH=NaNO2+NaNCh+H2O 

硝酸 

或 N0+N()2+2NaOH一2NaNOz+H2O 

4．Cu与稀 HNO3反应较好，因为生成等量 

Cu(N03)2，消耗 的 HN()3的量 比 Cu与浓 HN03 

少，且生成的有毒气体的量少。如果设计成 Cu先 
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在空气中加热使之生成 CuO：2Cu+02= 2CuO， 

然后再让 CuO 与 HN()3反应：CuO+2HN03= 

Cu(N03)2+H2O。这样更节约了原料 HN ，同时 

又减少了污染物的排放，更符合“绿色化学”的要求。 

四、考相关计算 

例l 将m g铜加到含 HNO3m2g的硝酸溶液 

中，反应共放出nL气体(标准状况)。则被还原的 

HN 的物质的量是( )mol 

八 2m1／64 B m2／420 

C n／22．4 I]Lm2／21o 

分析 ：该反应 中 Cu与 HNOs的量 不确定， 

HN()3的还原产物也不确定，但 HNO3只要被还 

原，则一定生成 N02或 NO，其物质的量一定为 

n／22．4mol。故选 C。 

例 2 将 1．92g铜粉与一定量浓 HN 反应， 

当铜粉完全作用时收集到标准状况下的气体 

1．12L。则所消耗硝酸的物质的量是( )mol(不 

考虑 N()2与 N2 的转化) 
A 0．12 13．0．11 C 0．09 n 0．08 

分析：参加反应的 HN()3分成两部分：一部分 

被还原，另一部分起 酸性作用。收集到的气体 为 

N02、N0混合物，总物质的量等于被还原的 HNO3 

的物质的量，即为 0．05mol。未被还原的 HN 则 

与cuz 结合成Cu(NCh)z。根据氮元素在反应前后 

物质的量守恒，其物质 的量等于 2n(Cu2 )，即为 

0．06mol，所以消耗的 HNO3共 0．1lmol。故选 B。 

例 3 用 100mL12mol·L 的浓 HNO3与足 

量的铜粉反应，完全反应后 ，产生的气体在标准状况 

下的体积为( )(不考虑 NO2与 N2 转化) 

小于 6．72L R等于 6．72L 

C等于 13．44L 1]．介于 6．72L与 13．44L之问 

分析：如果本题只考虑到 Cu+4HN03(浓)= 

Cu(NCh)2+N02十+2HzO，则会错选C，还应想到 
铜足量，硝酸完全反应且后阶段为稀硝酸与铜反应： 
3Cu+8HN()3=3Cu(N03)2+2NO十+4HzO。 

从上述反应可知：若硝酸全部按前一反应进行， 

则产生 0．6mol气体；若硝酸全部按后一反应进行， 

则产生气体 0．3mol。而实际情况是反应开始阶段 

按前一反应进行，后阶段按后一反应进行 ，直至硝酸 

反应完全。产生的气体为 NO和 N02的混合气体 ， 

其体积应在 6．72L与 13．44L之间。故选 D。 
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